

“
声音

特朗普:既然拜登无法继续竞选总统,那么“当然也无法担任总统”。拜登是“美国史上最差总统”,“击败哈里斯比击败拜登更容易”。

马斯克:“美国政府目前正抛弃一个老傀儡,转而支持一个更有可能欺骗公众的傀儡。他们害怕特朗普。”

英国首相基尔·斯塔默:尊重拜登总统的决定,期待与他在剩余任期内继续保持合作。

德国总理朔尔茨:拜登的决定“应该得到尊重”。

俄外交部发言人扎哈罗娃:俄罗斯既不干涉美国的选举,也不干涉他们的内部生活,“让美国人自己解决自己的事情”。

委内瑞拉总统马杜罗:拜登作出了“正确、明智”的决定,“因为拜登意识到,他可能难以掌控国家,更不用谈参与竞选了”。

乌克兰总统泽连斯基:拜登为国家作出了“勇敢的”决定。

以色列总理内塔尼亚胡:不论哪位候选人当选新任美国总统,以色列都将是美国在中东地区最强大的盟友。

日本首相岸田文雄:“相信拜登作出了他认为在政治上最好的决定”。

拜登退选
谁是替补

“为了我的政党和国家的最大利益,我应该退选。”当地时间7月21日,深陷“退选”漩涡的美国现任总统拜登,正式宣布退出2024年美国总统大选。

自6月底拜登与特朗普的首场辩论失利后,“换掉拜登”的传闻甚嚣尘上。然而,拜登始终坚称会继续参选。就在几天前,他还曾表示,若要退选,“除非我被火车撞倒了。”一语成谶,“火车”真的来了,而且他真的被撞倒了。而“火车”是谁?是让他语无伦次、力不从心的衰老或者说健康问题,还是射向特朗普的那8发子弹?公众不得而知,但是他一定知道。

宣布退选的同时,拜登支持副总统哈里斯成为民主党总统候选人,哈里斯是否有能力让民主党团结在她身后,对阵人气爆棚的特朗普,成为美国史上第一任女总统?

现代快报/现代+ 记者 杜雪迎 综合 新华社

四面楚歌 拜登终于“让贤”

按路透社说法,就在今年美国总统选举各方还因特朗普本月13日遭未遂刺杀而“震惊”不已之际,拜登21日“突然”退选为大选再添震荡。

拜登21日发表致美国民众的署名信,称虽然有意寻求连任,但相信退出竞选、专注于在剩余任期履行职责最符合民主党和国家利益。因感染新冠病毒,拜登当天继续在其特拉华州家中隔离,预计近日将发表全国讲话,解释退选原因。

由于拜登6月27日在与特朗普的首场总统选举电视辩论中表现不佳,民主党内呼吁拜登“让贤”的呼声此起彼伏。自由派媒体连篇累牍“劝退”,民主党高层则抛出“拖累国会选情”说法,一些“金主”甚至以切断竞选捐助来施压。拜登一度坚持参选,声称除非“遭火车撞倒”或被医生宣布有重大健康问题才会考虑退选。

据多名知情人士向美国《华盛顿邮报》披露,是否退选要由拜登本人最终抉择。直至拜登发表署名信宣布退选,其竞选团队中不少工作人员对此还一无所知,21日上午还在为拜登准备后续竞选事宜。《华盛顿邮报》称,拜登20日晚才打定主意退选,主要原因是与团队分析“看似日益恶化”的选情后判定自己再无胜选路径。他21日直接致电哈里斯告知退选决定。

观察

拜登退选再次暴露
美国政治的不堪现实

拜登退选再次暴露美国政治党派利益至上、金钱驱动选举的本质。

《纽约时报》首席白宫记者彼得·贝克表示,国会的民主党高层被拜登惨淡的民调吓坏了,愤怒的捐款人威胁要撤出竞选资金,而这将影响民主党的整体选举利益,因此纷纷“说服拜登体面退场”。拜登的长期顾问罗恩·克莱因也在社交媒体上坦承,是捐款人和议员们将拜登排挤出局。

反观共和党方面,已正式接受共和党总统候选人提名的特朗普目前在多项民调上领先,大笔捐款正在入账。

有分析人士指出,捐款人对拜登的“冷”和对特朗普的“热”表明“政治金主”要的只是能吸引选民的代言人,凸显美国大选“金钱游戏”的现实和无情。

拜登退选是今年美国大选的又一例“夏日惊奇”。本月13日,特朗普在宾夕法尼亚州竞选集会现场遭枪击受伤。目前该事件的调查仍在进行中,但一些共和党人已将这起“未遂刺杀”归咎于民主党方面此前的“煽动言行”。

从国会山骚乱到特朗普遇袭,近年来美国政治暴力愈演愈烈,两党政客和民众在多数议题上水火不容。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默表示,“美国人使用政治暴力的意愿可能达到内战以来的顶点”,特朗普遇袭事件是“政治极化的美国”所能发生的“最糟糕事件”,“或预示着未来更多的政治暴力”。

未必是她 哈里斯能否“替补”

党大“金主”、一些国会议员和数家超级政治行动委员会纷纷“背书”哈里斯。

截至21日傍晚,加利福尼亚州州长加文·纽森、宾夕法尼亚州州长托比·夏皮罗等人公开支持哈里斯成为总统候选人。美国媒体先前报道说,纽森、夏皮罗也有可能是在拜登退选后“替补”。此外,前总统比尔·克林顿及其妻子、前国务卿希拉里·克林顿,以及全美50个州的民主党党主席已公开“背书”哈里斯。

知情人士披露,哈里斯团队及其盟友21日打出数百个电话,争取民主党人对她的支持,并试图阻挠可能的挑战者。民主党总统候选人将由3936名民主党党代表选定,其中绝大多数在今年总统选举初选阶段选择拜登,但在拜登退选后,这些党代表可自主选择候选人。哈里斯需获得至少1969名党代表支持以获得提名。

据《华盛顿邮报》报道,拜登“背书”哈里斯可能为今后民主党内就“谁能击败特朗普”的讨论降

温。然而,路透社注意到,国会众议院前议长南希·佩洛西、前总统贝拉克·奥巴马、国会参议院多数党领袖查克·舒默等民主党“大佬”21日仅仅“感谢”拜登决定退选,并未明确“背书”哈里斯或其他潜在人选。

除了哈里斯,民主党还有哪些潜在人选?据美国媒体分析,密歇根州州长惠特默、肯塔基州州长贝希尔、伊利诺伊州州长普里茨克、曾参与2020年党内初选的交通部长蒂蒂格等民主党人都有一定竞争力,但惠特默已公开表示不打算参选。此外,西弗吉尼亚州联邦参议员乔·曼钦也是潜在人选。已退出民主党的曼钦为独立人士,有报道称,他正考虑重新加入民主党,参加总统选举。

成为潜在的民主党总统竞选人门槛并不高,据《华盛顿邮报》报道,只需符合获得300个大会代表签名等条件即可。有关是否向哈里斯发起挑战、争夺总统候选人资格的讨论本周可能就会在一些州的首府展开。

自信稳赢 特朗普扬言对手“更弱”

特朗普21日在拜登宣布退选后扬言:“哈里斯比拜登更容易击败。”支持特朗普的一家超级政治行动委员会宣布,在亚利桑那、佐治亚、内华达和宾夕法尼亚等关键“战场州”撤换先前攻击拜登的竞选广告,以攻击哈里斯的广告代替。

知情人士披露,特朗普竞选团队希望给哈里斯贴上拜登“副驾

驶”的标签,尽力将其与拜登的移民政策“捆绑”,同时继续攻击拜登政府的经济政策。早在拜登宣布退选前,特朗普竞选团队即已讨论如何重新调配资源加以应对。

观察人士预期,拜登退选给民主党带来的震荡将持续一段时间。按路透社说法,眼下民主党尚未判定前进方向,哈里斯并非一定成为

该党总统候选人。民主党内对哈里斯胜选前景依然存疑,一些人希望经由“微型初选”确认总统候选人,也有人提议哈里斯搭档宾州州长夏皮罗,以迎合关键“战场州”选民。

另据《华盛顿邮报》报道,一些民主党人私下谈论,拜登不如索性将总统“让位”给哈里斯,以期为后者赚得额外政治加分。



拜登与哈里斯 视觉中国供图



扫码看视频